

Годъ I.

Воскресенье 1 Октября 1906 года.

№ 192



СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ

Главная контора

(Московская улица, д. Я. Я. Юшина) открыта ежедневно, кроме праздников, с 9 ч. утра до 7 ч. вечера.

Такса за объявление:

впереди текста 15 коп., и позади 8 коп., за строку петита или занимаемое им место за каждый раз. За число раз свыше 5 платя по соглашению.

Къ свѣдѣнію авторовъ мелких рукописей и стихотвореній редакціи не возвращаются.

Редакція

(Московская улица, д. Я. Я. Юшина), открыта ежедневно, кроме праздниковъ, съ 12 до 2 ч. дня.

ВОДПИСНАЯ ЦЕНА съ доставкой и пересылкой:

На годъ 4 руб., на полгода 2 руб. 10 коп., на 4 мѣс. 1 руб. 50 коп., на 3 мѣс. 1 руб. 10 коп., на 1 мѣс. 40 коп.

За пересыпку адреса 20 коп.

Магазинъ конторы и редакціи № 158.

Выходитъ въ Вологдѣ ежедневно, кроме дней послѣ праздничныхъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ*

Подписная цена: съ 1 октября по 1 янв. — 1 р. 10 к. на остал. сроки условия подписки см. въ заголовкѣ.

Подписка принимается и розничная продажа производится:

Въ Вологдѣ: въ конторѣ газеты—Московская улица д. Я. Я. Юшина; въ земскомъ книжномъ складѣ; въ книжномъ магазинѣ Е. П. Тарутиной; въ маг. у Боноплева на Московской ул.; въ маг. Торг. дома Н. Галкиной съ С-мъ; въ магазинѣ Андреева. Въ Ярославль: у С. Раздорнова. Въ Архангельскѣ: у И. Б. Максимова—1 ч. № 20 д. бывшій Бѣльевскихъ. Въ Устюгѣ: въ маг. И. Я. Львова и у И. А. Волкова. Въ Тотъмѣ: у А. М. Киренкова. Въ Грязовѣ: у Л. Е. Петрова. Въ Вельскѣ: у А. М. Лебеденко; въ Кадниковѣ: у А. А. Суровцова. Въ Няндомѣ: въ магазинѣ Торгового Дома Н. Галкиной съ С-мъ. Въ Яренскѣ: у П. П. Колычева. Въ Усть-Сысольскѣ: у Н. И. Заболоцкого. Въ Пощепинѣ: у П. И. Смирнова. Въ Никольске: у Н. М. Зубова. Въ Верховажѣ: у В. П. Самылова. Въ Вожегѣ: у А. П. Воронцева. На фабрикѣ «Соколь»: у Ф. В. Фишеръ и у Я. В. Васильева. Въ с. Шуйскомъ: у Д. Н. Телегина. Въ Сольвычегодскѣ: у Н. И. Немезаникова и Е. Н. Пеньякова. Въ Бугѣ: въ земскомъ книжномъ магазинѣ. Въ Красавѣ: у А. Г. Бѣльыхъ. Въ с. Вознесенѣ: Въхма Никольскѣ: у г. Таракановскаго. Въ Череповѣ: у В. И. Сѣльникова и въ маг. В. А. Шулакитовой. Въ Котласѣ: у г. Ежева. (Вокзалъ Коти.—Пермь, ж. д.) Въ Падѣ: въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ Галичѣ: въ земскомъ книжномъ складѣ. Въ Дылковѣ: Грязовѣ: у А. Каменева.

* Въ Петербургѣ отдельные номера газеты «Съверная Земля» продаются во всѣхъ кiosкахъ газетщика; на станцияхъ Петербурго-Вологодской ж. д. во всѣхъ книжныхъ кiosкахъ.

1-го октября въ воскресенье вновь открываются безплатныя столы для бѣднѣвшихъ учащихся въ городскихъ школахъ г. Вологды. Молебень въ 1 ч. дня въ помѣщеніи училища на Московской ул. д. Андреева. Правление об-ва вспомоществованія учащимся въ городскихъ школахъ покорнѣше просить г.г. членовъ общества почтить своимъ присутствиемъ это скромное торжество!

ВРАЧЪ Н. А. СМИРНОВЪ

Врачъ А. И. Плеханова

Принимаетъ больныхъ по внутреннимъ, детскимъ женскимъ, стоматическимъ, урологическимъ, съ 8½ до 9½, вечеромъ съ 5 до 7 ч. Дворянская ул. д. 114, аптека Сигорского. Телеф. № 87.

Всѣдѣствіе похоронъ въ субботу, 3-го сего октября, печатника типографіи „Съверной Земли“, Ф. П. Коренева, очередное прибавленіе къ воскресному номеру будетъ выпущено при слѣдующемъ номерѣ,

«За день».

Потъ такимъ заголовкомъ столичныхъ газеты ввели у себя особый отъѣзъ, въ которомъ вратятъ излагаютъ события данного дня. Но насколько братокъ, на столько же и содержательнее этотъ отъѣзъ. Здѣсь, какъ въ зеркале, всѣ отечественные дѣйствительности, безъ комментарій, безъ выводовъ и заключеній. Дѣлай ихъ, какъ знаешь, какъ умѣшь — самъ. Вотъ онъ:

Разстрѣлы: въ Лединскѣ двое, въ Митавѣ трое, въ Бирзбюль патроны; повѣшиены въ Митавѣ троѣ, и приговорены къ повѣшиенію: въ Кіевѣ одинъ, въ Варшавѣ одинъ и въ Сосновцахъ четырѣ революционера. Это все результаты дѣятельности «конституціонного» и либерального министерства и тутъ же не менѣе рѣшительный отъѣзъ на нихъ и на неѣ.

Въ Варшавѣ найдена бомба, въ Лібавѣ конфискованы револьверы, винтовки и взрывчатые вещества; на юрьевскомъ заводѣ застѣбленъ станичный жандармъ; въ Минсѣ смертельно ранены тѣоретикъ национальности и Т. А...

А между этими двумя лагерями ютиются что-то мутное и разбоянчье: ограбленіе винныхъ лавокъ, кассировъ и частныхъ лицъ, причемъ обычно злоумышленники куда-то бесѣдѣючи исчезаютъ, какъ изъ глазъ въ Екатеринославѣ грабители изъ агентовъ сыскного отдѣленія.

За такого рода проявленіями отечественной дѣйствительности слѣдуютъ новые и новые показатели разложенія и крушенія тамъ, где въ теченіе всего предыдущаго безвременія обыватель привыкъ усматривать, такъ называемыя, отрадныя явленія. Одно за другимъ земство изъ поспѣтелей либерализма и стремлений къ конститу-

СЪВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ

ОТДѢЛЬНЫЙ № 3 КОП.

За пересыпку адреса 20 коп.

Магазинъ конторы и редакціи № 158.

ПОСЛѢДНІЯ ИЗВѢСТЬЯ.

Слухи обѣ отставки, министра, финансового А. В. Смысли.

Слухи обѣ отставки, министра, финансового А

види которого возможен только всеобщий разлад на почве наименее «уважаемых» из них, с целью разграбления страны.

Вот все, на что оказалась способными и куда держат путь наши «славные борцы».

ТЕЛЕГРАММЫ
С.-Петербургского Телеграфного Агентства.

МОСКВА. Окончательная резолюция соединенного собрания столичных комитетов союза 17 октября гласит: «Союз всегда ставить главной задачей содействовать мирному преобразованию строя на твердом основании манифеста 17 октября. Если существует разногласие съ союзомъ [Попова], то первымъ произошло не въ союзѣ. Партия подчеркиваетъ свою непоколебимую твердость въ Кадетахъ, руководившихъ Думой, отказалась осудить убийства, погромы и —революционные насилия, приняли участие въ призывахъ противъ государственныхъ дѣятельствъ. Съ другой стороны правительство приступило къ рабочему подавлению аварии, развивавшейся на почвѣ революции, разбийничества, не останавливаясь передъ крайними мѣрами. Союзъ утверждаетъ, что никакая мѣрь борьбы съ революционными движениемъ не дадутъ прочного умиротворения безъ укрупненія конституционного строя и проведенія демократическихъ реформъ. Будучи конституционнымъ, союзъ не можетъ примкнуть къ неизвестной гравїльской стоящаго за властью правительства, которую ведутъ крайняя партии. До настоящего времени представительства, когда ить въ рѣдкости замѣнѣ существующаго бюрократического кабинета другимъ, —упорная агитация противъ министерства не преслѣдуется разумной цѣлью, можетъ обнаглить всяку будущую власть и играть въ руку аварии. Призываю къ дружной работе комитетъ видѣть единственный выходъ въ избрании такого представительства, которое не только захочеть, но сумѣеть направить Россію къ утверждению въ ней конституционного строя свободы».

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Святійший синодъ опредѣлилъ предисловіе духовенству, дѣлѣ во всѣхъ церквиахъ Имперіи 17 октября, въ посланіе членамъ конституционнаго молебна, въ воспоминаніе чудеснаго спасенія августишаго семейства отъ смертной опасности, и по случаю дарования высочайшаго манифеста 17 окт. съ возложеніемъ молитвы къ монарху и народу въ благословеніи всемилостивѣшаго монарха и народовъ всѣхъ его вѣроподанныхъ силы и добрыи воли содействовать совершенію миръ любви великаго дѣла, исполненіи высочайше пред назначеніи реформъ Святійший синодъ указываетъ, что пастыри церковные, призываю къ молитвѣ своихъ пасомыхъ не преминуть разъяснить имъ, что пользованіе дарованіемъ по высочайшему манифести гражданской свободы налагаетъ на вѣроподанныхъ християнъ и то, что въ своемъ поведеніи, въ отношеніи къ своимъ ближнимъ, поступать въ духѣ христіанскаго братолюбія, что свобода христіанства есть свобода на своею и бѣстѣ, мѣтежные, ведущіе къ враждѣ братобудѣственной свободы мира и любви не только дозвольть братямъ христіанамъ, но и людимъ чуждымъ святой вѣрѣ иже и что по слову аугустиниаго нашего монарха только въ полномъ порядке и способствіи возможно прочное улучшеніе народнаго быта.

МОСКВА. Въ вечернемъ засѣданіи думы, бурные прения по поводу слуховъ прѣмѣръ англійской депутации. Большинствомъ 60 противъ 5 при 42 воздержавшихся, дума, принялъ резолюцію: Имѣя въ виду, что къ Московскому городскому управлению могутъ обратиться съ предложеніемъ принять участіе въ прѣмѣрѣ вѣзающей въ Россию иностранной депутации для поднесенія аргумента бывшему члену Государственной Думы, признала, что позолота на прѣмѣрѣ подобной депутаты представляется «политической демонстраціей».

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ большинствѣ слушаютъ на государственныхъ службѣ, умираютъ рядомъ съ солдатами на поляхъ сраженія. Она же, хуже мужчины знаѣтъ мѣстный нужды, не менѣе его заинтересована въ общемъ и мѣстномъ благоустройстве. Въ крестьянской женщина и теперь часто замѣняетъ мужчину въ дѣлахъ и на сходѣ, а крестьянка въ домѣ считаются полноправными членами сельского общества. А разъ тѣль, права мужчины и женщины должны быть уравнены.

Вообще всѣ существующія теперь ограничения въ новомъ земству будуть отбѣнены. И въ основе мѣстного самоуправления лежатъ всесообщѣ избирательное право. Богатые и бѣдные, мужчины и женщины, русские и живущіе у насъ иностранцы, христіане и иноніи всѣ достопріи совершенѣнѣтъ гражданъ будутъ иметь одинаковые права на участіе въ земскомъ самоуправлѣніи.

Исключение можетъ быть сделано только для опороченныхъ судомъ преступниковъ, совершившихъ уголовное преступление — кражу, убийство и т. п., да еще для лицъ, живущихъ на счетъ общественной благотворительности инцидѣнтовъ, обитателей пріютовъ, богдаицъ и т. д. Все остальное населеніе безъ различія пола, вѣры и национальности должно пользоваться одинаковыми по отношенію къ земству правами, — при чемъ каждому полноправному гражданину какъ бы онъ ни былъ богатъ и образованъ, должно принадлежать не болѣе одного голоса. Одинъ человѣкъ одинъ голосъ — это необходимо условіе равенства.

Далѣе. По дѣйствующему земскому положенію каждое сословіе выбирать своихъ представителей отдельно, при чёмъ наблюдается сѣдѣющее. Большинство населенія составляютъ крестьяне, они имѣютъ большую часть земскаго сбора. Между тѣмъ въ большинствѣ губерній и уѣздахъ крестьянскіе гласные совершенно безсилыя часть земскаго собранія. — Дворянѣ по численности —

стражей, оскорбительной для нашего национального чувства, поручить городскому голову вслушать, если обратятся подобнымъ предложеніемъ, отвѣтъ отказомъ отъ имени города управлѣнія. Въ собраніи биржевого общества на должность предсѣдателя биржеваго комитета избрать Крестовниковъ. Послѣ панихидъ по погибшемъ Трубецкомъ группа студентовъ вышла толпой изъ улицы; Полиція просила разойтись. Когда появилась жандармы, студенты немедленно разошлись. Состоялось собраніе выборныхъ ремесленаго собранія для протеста противъ прѣбѣга английской депутации. Старшина отнеслась съ раздражениемъ къ депутату. Князь Трубецкой получила телеграмму, что ввиду возбужденія, вызваннаго ввиду предполагавшагося прѣбѣга депутации, послѣдня уѣхала въ Москву не вѣдѣть. Привѣтственный адресъ, выработанный Московскими комитетомъ, будетъ отправленъ депутату почтой.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ газетахъ помѣщена телеграмма Россійскаго агентства изъ Азамаса, отъ 22 сент., въ которой сообщалось, что въ Азамасѣ удержанъ полевой судъ. Сообщеніе вымышлѣено.

РѢЖИЦА. Окружной судъ сессіи разбиралъ кѣло по обвинению крестьянъ Борисовыхъ въ грабежѣ. По обѣлѣніи приговора, коимъ приговорены къ 10-ти годамъ каторжныхъ работъ Борисовы нанесли судьямъ и присяжнымъ оскорблѣніе словами. Составленъ протоколъ.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Въ Вологодской губерніи состоялся засѣдание земскаго собрания.

РОВЪ.

Способъ возбѣтія на учениковъ не довѣреніе, конечно, но... всетаки всетаки этому способу не мѣсто въ стѣнахъ учебныхъ заведеній... Это во первыхъ.

А во вторыхъ. Во вторыхъ, каково состояніе всѣхъ ученицъ, видѣвшихъ эту сцену и сознавшихъ, что это виситъ ежечасно и надъ головой каждой. Состоитъ не изъ вѣжливыхъ и, несомнѣнно, такое, въ которомъ трудно проникнуться ученьемъ и уваженіемъ къ начальницамъ.

Можетъ быть, этоничтоизъ, какъ смѣтъ, воспитанія, усвоеній начальницъ.

* Насѣ просятъ сообщить, что рѣпетиціи хоры, концерты въ пользу артиста Писарева и наѣзда звѣзды на Воскресеніе 1 октября, понедѣльникъ 2 октября и вторникъ 3 октября въ 4 часа дня въ помѣщеніи клуба приказчиковъ, прививъ церкви Афанасія Александровскаго. Концертъ имѣть бытъ 4 октября въ залѣ Реальнаго училища.

* Пароходы съвернаго общества дѣлаютъ по слѣдніе рейсы между Вологдой и Устюгомъ. Вчера ушелъ въ Устюгъ пароходъ «Москва».

* На днѣхъ въ Устюгѣ состоялся спектакль въ пользу Устюгской колоніи политическихъ ссыльныхъ. Предполагается поставить «разбойники». Шиллеръ.

* Сегодня въ помѣщеніи приходскаго училища на Московской ул. въ д. Андреева состоится открытие бесплатной столовой для наиболѣе нуждающихся учениковъ начальныхъ училищъ гор. Вологды. Столовая содѣржится на средства общества всѣмѣстовъзможнаго.

— Ты писалъ?

— Нѣтъ.

— И не пытъ?

— Нѣтъ.

Такъ оправдывалъ столонаучальникъ Шиллера.

Соѣдѣніе подчиненныхъ Мѣсяца три тому назадъ эту столонаучальнику было съ « liberale ».

Хорошо. Никто не писалъ. Такъ отгудя же стало это известно газетѣ и всемъ городу.

Какое проприѣтство было до моихъ рабочихъ.

Попадется мѣсто где нибудь подальше отъ дѣтей.

— Попадется мѣсто где нибудь подальше отъ дѣтей.

<p

тельность партии «народной свободы» была признана министерством внутренних дел легальной и что группам ее изъять надобности въ бакахъ-либо способахъ разбрѣненыхъ.

Наша волость никакъ не можетъ выйти изъ подъ опеки «опечительного» начальства. Не успѣла наша земельный начальникъ г. Порошинъ осчастливить настъ своимъ отъездомъ въ г. Гризевецъ, какъ, по слухамъ, къ намъ уже посыпается новый «опекунъ» въ лице пристава Красноремского.

Очевидно, настъ боится оставить безъ правительской мамки: не ровень часъ еще зашалимъ тогда настъ и не обудемъ вдругъ-то въ

17-го сентября здесь происходило освященіе

новаго училищного зданія мѣстнаго министерскаго двухкласснаго училища.

До молчанія произошелъ небольшой инцидентъ, характеризующій отношеніе мѣстнаго кулачества къ учительству. Въ ожиданіи иконъ въ школкое зданіе собралось порядочно публики, тутъ же были и ученики. Между прочимъ, привѣтъ на-
кто Ильинскій горланъ, одинъ изъ представителей той «четкой компании», которая сама себѣ предънесла иконы, якобы отъ благороднаго общества.

Увидавъ что одинъ ученикъ привѣтъ на скамейку и смотрѣть въ окно, — какъ песятъ иконы, Ильинскій горланъ, одинъ изъ представителей той «четкой компании», которая сама себѣ предънесла иконы, якобы отъ благороднаго общества.

Большой смыслъ въ этомъ разговорѣ.

Дѣйствительно... только бы успѣть; только бы «поскорѣй»... Вырвать у Думы дѣло, лишь ей можущее приведти, напутать въ земельныхъ от-
шлемъ петель, разбѣдитъ аппетитъ и страсти,

бросить ихъ другъ за друга, и, затѣмъ, все это поднести будущей Думѣ въ видѣ презента: «Получите! Мы безъ всяко земельную реформу сделали! Попробуйте передѣлать!»

— Рабы сербской комиссіи подвѣтываются

еще туго.

Представители крестьянъ почти отсутствуютъ.

Изъ 36 волостей только отъ 4 явились уполномоченные, 12 волостей, окончательно отказалось принять участіе въ работахъ, остальные 20 волостей хотя открыто не отказались, но уклонялись.

Увидавъ что одинъ ученикъ привѣтъ на скамейку и смотрѣть въ окно, — какъ песятъ иконы, Ильинскій горланъ, одинъ изъ представителей той «четкой компании», которая сама себѣ предънесла иконы, якобы отъ благороднаго общества.

Лоды.

Изъ Лоды телеграфируютъ: «Въ селѣ Озеховѣ, лодыжскаго уѣзда, на проѣзжайшій казачий патруль бросилась собака. Одинъ изъ казаковъ выстрѣломъ изъ ружья убилъ наполовину, стоявшую у порта своего дома, 16-лѣтнюю dochь колонистки.

Нечаянно или нарочно? Истину въ учителю.

Это далеко не личный вопросъ, ибо за память приходитъ, что усердѣющіе агенты русской администрации въ западномъ краѣ уже возложили на родителей отвѣтственность за поведеніе ихъ дѣтей. Ну а теперь могутъ распространить отвѣтственность и еще шире, включивъ въ ея кругъ «поведеніе собакъ».

(Око).

Ставрополь-турбер.

Карательная экспедиція генераля Литвинова за-
кончена. Войска изъ губерніи стягиваются въ Ставрополь. Ген. Литвиновъ начальникъ экспедиціи, выѣхалъ со складомъ въ Петербургъ. Въ губернскую тюрьму заключено болѣе 200 чело-
вѣкъ.

Послѣ обстрѣла селеній артиллерійскими огнемъ, начальники экспедиціи привозятъ сельскихъ обществъ въ недѣльный срокъ, во что бы то ни стало, вознаградятъ пострадавшихъ отъ выстрѣзовъ и на общественномъ счетѣ выстрѣтъ имъ новымъ избы. Въ селѣ Петровскомъ собираются арестовать крупнаго землевладѣльца Волкова, но тому удалось скрыться. Тогда пѣше Волкова было конфисковано, движимость распродана съ молотка. Вырученные деньги обращены въ погрѣбъ убитыхъ насеяній отъ дѣйствій от-
рода.

Наѣзду Тиминскому удалось бѣжать отъ пре-
ста. Тогда выѣсто него въ тюрьму было под-
жено его отецъ. Обыски проходятъ ежедневно даже въ гимназіяхъ.

Съ извѣстіемъ о рѣшѣніи суда надъ Ф. М.

Оніко въ губерніи нѣсколько углѣлся, что скоро

военка будуть выведены изъ губерніи.

Судъ наѣзду редакторомъ «Сѣвера. Кавказа. Красногорскаго» состоится послѣ того, какъ въ Ставро-
поль привезутъ Оніко, которому также предстоитъ фигурировать въ этомъ процессѣ.

Сердобскъ.

Въ Сердобскомъ уѣзѣ, къ крестьянамъ, опра-
вляемымъ колодкой, подошли совершили пы-
льные стражники. Они стояли, приставать въ одному изъ нихъ, оправившія, въ что ему стрѣлить. Не получивъ пахоща отѣтства, стражники со стволами: «Такъ я буду стрѣлить въ тебя!» — рѣстри-
пили постѣ въ уѣздѣ крестьянинъ. Пуля про-
шла навѣтъ изъ праваго бока въ лѣвый. Смертельно раненъ тотчасъ же скончался.

Но „побѣдитель“ — разсказываетъ „Прив. Край“, не довольствуясь этимъ, продолжалъ даль-
ше. Онъ принялъ, прежде всего, въ боевую пози-
цію. Вставъ на одно колѣнъ, онъ водилъ вин-
товкой вокругъ себя, стараясь выбрать точку для нового прицѣла. Противъ мѣста происшествія со-
брались толпы. Въ эту толпу и въ отдѣльныхъ лицъ, идущихъ по улицѣ, стражники сѣѣвались

какъ нѣколько пеудачныхъ выѣздчиковъ. Кое-какъ удалось одному изъ крестьянъ обойти „врага“

и сѣѣти въ хвѣтъ винтовку.

Говорили о предъѣзѣ ногмъ, причемъ одни изъ темныхъ предводи-гемъ, г. Озобинцевъ, не-
довольный и трудовой и въ всѣхъ иной изъ общеизвестныхъ нормъ, предложилъ свою соб-
ственную «швейную» норму и опредѣлилъ въ-
полтора дес. на дуло.

Говорили о «правѣ на землю», причемъ дого-
ворились до всѣобщаго права (и купцамъ, и
всѣмъ): говорили о томъ, какъ приступитьъ, при-
чемъ, родилось предложеніе: объявить по го-
сударственнымъ правленіямъ, что, столько-то земли
надѣтъ въ «ваѣль»; желающие пусть заявляютъ.

По России.

Сарговъ въ губерніи.

На лѣвахъ собралась первая разъ саратовская

губернскаго землеустроительнаго комитета. При-
шли земельные предѣдѣтели, земельные предѣдѣ-
тели, непремѣнныи члены, кое-кто изъ городскихъ

членъ.

Говорили о предѣльномъ ногмъ, причемъ одни изъ темныхъ предводи-гемъ, г. Озобинцевъ, не-
довольный и трудовой и въ всѣхъ иной изъ общеизвестныхъ нормъ, предложилъ свою соб-
ственную «швейную» норму и опредѣлилъ въ-
полтора дес. на дуло.

Говорили о «правѣ на землю», причемъ дого-
ворились до всѣобщаго права (и купцамъ, и
всѣмъ): говорили о томъ, какъ приступитьъ, при-
чемъ, родилось предложеніе: объявить по го-
сударственнымъ правленіямъ, что, столько-то земли
надѣтъ въ «ваѣль»; желающие пусть заявляютъ.

Онѣкъ въ губерніи.

Швейные машины

Швейные машины